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烟台黄渤海新区管委

中国（山东）自由贸易试验区烟台片区管委

国家外汇管理局烟台市中心支局
印发《关于支持中小微外贸企业汇率避险

的实施意见》的通知

各街道（镇）办事处（政府），直属各部门、单位，中央、省、市属驻区各单位：
现将《关于支持中小微外贸企业汇率避险的实施意见》印发

给你们，请认真贯彻执行。
                        

2022年6月1日

关于支持中小微外贸企业汇率避险的实施意见

为进一步发挥政府性融资担保体系服务实体经济作用，支持中小微外贸企业更好的适应人民币汇率双向波动新常态，提升企业汇率风险管理水平，推动全区外贸经济高质量发展，制定本实施意见。

一、总体要求

按照“政府增信、风险共担、合规便利、诚信激励”的原则，充分发挥政银企“几家抬”合力，引导中小微外贸企业树立汇率风险中性意识，更好满足企业汇率避险需求，促进外贸平稳发展。

二、支持范围

在烟台黄渤海新区（烟台开发区）范围内注册登记，符合《中小企业划型标准规定》（工信部联企业〔2011〕300号）、《国家外汇管理局关于印发货物贸易外汇管理法规有关问题的通知》（汇发〔2012〕38号）要求，并且外汇业务货物贸易分类等级为A类的中小微外贸企业。企业办理汇率避险业务，应具有对冲外汇风险敞口的货物贸易真实背景，预期未来的外汇收支按照外汇管理规定可以办理即期结售汇业务。

三、工作举措
（一）支持政府性融资担保为汇率避险业务增信。烟台银桥融资担保有限公司（简称“银桥担保”）按照不超过企业上年度结售汇总额5%的额度出具等值人民币担保保函，担保额度在规定时限内可循环使用，原则上单个企业担保保函额度不超过1000万元人民币。

（二）设立风险补偿资金分担汇率避险损失。在烟台开发区中小企业信用保证基金项下设立规模2000万元的外汇避险风险补偿资金（简称“风险补偿资金”），委托银桥担保管理，用于补偿银行机构、银桥担保合作为企业提供汇率避险服务承担的损失。对于企业未按合同约定办理资金交割造成的交易损失，在担保保函额度内由风险补偿资金、银桥担保、银行机构按照60%∶20%∶20%比例分担风险。 
（三）实行服务对象“白名单”管理。对符合条件的外贸企业，经国家外汇管理局烟台市中心支局、合作银行、银桥担保共同筛选后，各银行形成支持企业“白名单”，并实行动态管理。合作银行将“白名单”报上级行批准后，即可与银桥担保合作开展本方案框架内的汇率避险业务。
（四）建立银担“五免”、财政奖补机制。对成功申请汇率避险增信服务的企业，合作银行免收保证金、免抵质押担保措施、不占用企业授信额度，担保公司免收担保费、免抵质押反担保措施。财政部门对合作银行、银桥担保均按照担保保函年化额度的0.5%分别给予补贴。
（五）理顺汇率避险业务流程。企业根据实际需求向银行机构提出汇率避险增信服务申请，银行机构将审核通过的外汇衍生品业务提交银桥担保复审，银桥担保对复审通过的外汇衍生品业务提供担保。外汇衍生产品到期时，企业应按照合约规定办理资金交割。企业若发生违约，银行机构在担保保函额度内启动履约保障程序。

（六）创新汇率避险产品种类。鼓励银行机构加大汇率避险产品开发力度，丰富业务类型，为企业提供个性化、差异化的汇率避险产品。积极利用互联网和大数据技术，升级网上银行汇率查询、产品咨询、业务办理等功能，拓展线上24小时业务办理渠道，提升企业业务办理服务体验。
四、保障措施
（一）加强组织领导。国家外汇管理局烟台市中心支局、烟台黄渤海新区（烟台开发区）财政金融局共同组织实施中小微企业汇率避险增信服务工作。鼓励银行机构积极参与汇率避险增信服务。符合条件的银行机构与银桥担保签订合作协议，开展汇率避险业务，享受财政补贴。银行机构汇率避险担保业务开展情况纳入全区银行业社会责任考核。

（二）加大宣传力度。国家外汇管理局烟台市中心支局、烟台黄渤海新区（烟台开发区）财政金融局共同做好汇率避险增信服务宣传工作，组织政策宣讲、银企对接等活动，多种方式开展汇率避险知识培训，指导中小微企业合理运用汇率避险增信服务，降低汇率波动风险，推动企业稳健经营、可持续发展。   

（三）完善风险控制。

1.银行机构、银桥担保应当加强业务真实性审核，遵循“了解业务、了解客户、尽职审查”原则，汇率避险业务必须是基于真实货物贸易背景的人民币与外汇衍生产品业务。对于虚构真实需求背景的企业，银行应依法终止已与其开展的交易，并通过信用评级等内部管理制度，限制此类客户后续开展相关业务。

2.对于发生违约行为的企业，立即取消白名单资格，列入负面清单，并将企业违约情况纳入人民银行征信系统，依法追究相关人员责任，同时依法对违约企业进行追偿，追偿所得扣除追偿费用后按各方承担的风险比例划转。
3.汇率避险业务代偿率达到10%时，信保基金管理人对银行机构发出书面预警；代偿率达到20%时，立即全面叫停新增业务；代偿率降至10%以下时方可恢复新增业务。代偿率是指某一时点风险补偿资金为企业外汇避险业务代偿资金未追回余额与全部担保在保额度的比例。
本意见由国家外汇管理局烟台市中心支局、烟台黄渤海新区（烟台开发区）财政金融局负责解释，自发布之日起施行，有效期1年。

信息公开选项：主动公开
烟台黄渤海新区管委办公室                  2022年6月1日印发
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